

## ЛИТЕРАТУРА

### К 100-летию со дня рождения Александра БЛОКА



**ПУБЛИКУЕМАЯ** фотография — фронтиспис книги Станислава Лесневского «Путь, открытый взорам» — своеобразной хроники жизни Александра Блока в Москве и Подмосковье. Фотография взята из коллекции Государственного литературного музея. Блок запечатлен на ней в Шахматове, Москва и особенно Подмосковье сыграли важную роль в жизни и творчестве Александра Блока. Многие годы поэт жил летом в подмосковном Шахматове, бывал в Боблове, Трубицыне, Дедове, Крюкове, Тараканове. В Москве вышел первый сборник стихов Блока. В книге С. Лесневского широко использованы новые архивные документы, воспоминания современников Блока. Издание богато иллюстрировано, в нем около шестидесяти фотографий, подобранных фотхудожником и коллекционером В. С. Молчановым. Это снимки блоковских мест, редкие фотографии Блока и его окружения. Многочисленные архивные фотоматериалы взяты из Государственного литературного музея и из частных коллекций.

**В**ЕРНО говорится, что тот, кто хочет глубже понять творчество поэта, должен непременно побывать на земле, питавшей его талант. Именно это чувствовал каждый, кто принял в минувшее воскресенье участие во Всесоюзном Блоковском празднике поэзии. Ныне он проводился в одиннадцатый раз и был посвящен 100-летию со дня рождения А. А. Блока. В его подмосковной орбите — Солнечногорск, Тараканово, Шахматово, просторы которых стали поэтической родиной Александра Блока.

И сейчас, когда наш народ готовится отпраздновать 600-летие исторической Куликовской битвы, нельзя не вспомнить, что здесь, в Шахматове, родились знаменитые блоковские строки, посвященные этому событию:

**И вечный бой! Покой нам только снится  
Сквозь кровь и пыль...**

**Летит, летит степная кобылица  
И мнет ковыль...**

О стихах «На поле Куликовом», о поэмах «Двенадцать» и «Скифы», о многих других любимых народом поэтических произведениях Александра Блока вспоминали на празднике.

По традиции праздник начался в Солнечногорске с возложения цветов к памятнику А. Блоку, установленному у школы, носящей его имя. Затем в городском парке культуры и отдыха состоялась торжественная литературная встреча.

На ней проникновенное слово об Александре Блоке произнесла секретарь правления Союза писателей СССР поэтесса Римма Казакова. С

рассказами о творчестве поэта и чтением своих стихов о нем выступили Виктор Боков, Лидия Либединская, Валентин Сорокин, Владимир Лазарев, Евгений Антошкин, Юрий Воронов. От имени жителей Солнечногорска выступили председатель горисполкома В. Калиновский, инженер Е. Смирнова, выпускник школы имени А. А. Блока В. Луков. В парке был организован книжный базар, на котором можно было приобрести новые издания произведений поэта, а также литературу о нем.

В Тараканове участники праздника с интересом познакомились с книжно-иллюстративной экспозицией «Александр Блок», развернутой в сельской библиотеке. Она показывает жизнь и творчество поэта, особенно период, связанный с Шахматовом, знакомит с прижизненными изданиями произведений поэта.

И, наконец, главное в празднике — блоковские чтения любителей поэзии на поляне в Шахматове. На месте бывшей усадьбы сейчас установлена стела с надписью: «Здесь, в Шахматове, в 1881—1916 годах в летнее время жил и работал Александр Блок».

На чтениях с рассказом о блоковских местах Подмосковья выступил писатель Станислав Лесневский. Стихи поэта прозвучали в исполнении как профессиональных артистов Ивана Русинова, Николая Бармина, Аделины Королевой, так и любителей поэзии. Прозвучали также песни на стихи А. Блока.

**А. ШАХМАТОВ.**